

# Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 október 11, kedd.

VI. ÉVFOLYAM, 236. SZÁM.

## A néke erői lefelezik a bonni szélhámoságot

Nyugatnémetországban az amerikai imperialisták, egyet-értesben angol és francia csatlósakkal, meg német ügynökeikkel, a fasizmus szellemét élesztetik, persze „korszerűen”, demokratikus sallaugokba és szövítésekbe öltöztetve, hátha félre lehet vezetni a világ népeit.

Mindez nem meglepetés és újtság. Régen tudjuk, hogy az imperialisták háborús uszító terveik megvalósítása érdekében, — felugva a potsdami határozatokat, mely Németországnak a négy nagyhatalom által való egységes, demokratikus kormányzását és egy független, egységes, demokratikus Németországot megteremtését írta elő — hadtámaszponttá igyekeznek kiépíteni Nyugatnémetországot. Ezért akadályozzák esztendőik óta az egységes, demokratikus Németország létrehozására vonatkozó javaslatokat, s ezért eskábálták most össze a nyugatnémet szövetséges államot, mely kísértet-állam és a bonni kormányt, mely csak báb-kormány.

Eznek a kísértet-államnak urai az amerikai imperialisták, helytartóik és szövetségeseik pedig a német nagytöke és földbirtok urai, Hitler egykori támogatói és pártbívei. Elég végignézni a bonni kormány névsorát, még véletlenül sem fedezhetők fel a listán mások, mint a nyugatnémet nehézipar vezérei, junkerek és egykori hitleri táborokok. A nyugati imperialisták a német nép ellen a hitleri gonosztervekkel szövetekeztek s mind szemérmelenebb nyíltsággal ébresztetik a fasizmust.

A Wall Street kufarai a hitleri játszmát próbálják megismételni Németországban, de keservesen kell csalódnok, mert közben a történelmi körülmények döntően megváltoztak. A háborús uszítók összeesküvésével szemben hatalmas békehadak sorakoztak fel, élén a győzhetetlen Szovjetunióval s ez sorra keresztülhúzza a halálkereszteket minden számítást. A Szovjetunióval az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia kormányaihoz intézett jegyzéke lerántotta a leplet a bonni szélhámoságról. „Az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormányai felborították a négy nagyhatalom Németország demokratizálására és demilitarizálására vonatkozó közös határozatait és most ezt a demokráciellenes politikát a külön nyugatnémet kormány megalakításával tetőzték be, amely a kormányt a hitleri rendszer korábbi kiszolgálójának kezébe adta.”

Őt esztendőszoros szereződésszerűen utána jutottak el ládáig az imperialisták és most lábbal akarják tiporni a német nép ünnezeit, legerősebb jogait és szabadságterveit. Azok sorában, akik szembe fordultak a bonni komédiával, akik szembeszálltak minden olyan törekvéssel, melynek célja a háborús tüzfészek teremtése, ott van a német nép is. A német dolgozó milliókat képviselő Német Néptanács és

## MEGALAKULT a Demokratikus Német Köztársaság

BERLIN. — (TASS.) — Október hetedikén Németország fővárosában, Berlinben, a Német Nép Tanácsa megkezdte kilencedik ülését. Déli 12 órakor a német gazdasági tanács ülésében összejöttek a néptanács tagjai és számos vendég Berlinből, valamint az összes német tartományokból. Jelen voltak a bel- és külföldi sajtó és rádió képviselői.

Az ülést Wilhelm Pieck, a Néptanács elnökségének elnöke nyitotta meg.

A napirend első pontja során a Német Nép Tanácsa megvitatta és elfogadta a Demokratikus Németország Nemzeti Frontjának kiáltványát. A napirend második pontja során a demokratikus pártoknak és szervezeteknek a néptanácsban részvevő képviselői felszólaltak az ország politikai helyzetével kapcsolatban.

A néptanács kilencedik ülészaka egyhangúan határozatot hozott

az ideiglenes parlament létesítéséről és Demokratikus Német Köztársaság ideiglenes kormányának megalakításáról.

A határozat kimondja: „A Német Nép Tanácsa ideiglenes Népparlamentnek nyilvánítja ki magát, a Tanács által 1949 március 19-én elfogadott, a Demokratikus Német Köztársaság Alkotmányára szellemében, melyet jóváhagyott a német nép harmadik Kongresszusa 1949 május 30-án.

A képviselők és a vendégek üháros tapssal és hosszas eljenzéssel köszöntötték ezt a történelmi határozatot, amely a Demokratikus Német Köztársaság megszületését jelenti. Ugyanakkor a Német Nép Tanácsának kilencedik ülészaka levelet intézett a négy nagyhatalom külügyminiszterének és egy másik felhívást a német laenderek landtagjai elnökeihez, a második Háza; a Laenderek Háza képviselőinek megválasztására vonatkozólag.

## Bolgár, csehszlovák, magyar és albán tiltakozás a nyugatnémet bábállam létrehozása ellen

William Siroky csehszlovák miniszterelnökhelyettes, helyettes külügyminiszter, jegyzéket nyújtott át a nyugati hatalmak prágai képviselőinek, amelyben a csehszlovák kormány tiltakozik a nyugatnémet külön állam és a nyugatnémet báb-kormány létrehozása ellen.

A jegyzék többek között ezeket mondja: a nyugatnémet állam és a kormány megalakulása a Németország kérdésében létrejött nemzetközi egyezmény rendszeres megsértésének eredménye, s olyan helyzetet teremtett, amely káros a békeszerződés emberiség érdekeire és már most is a német revizionizmus és támadószellemű nacionalizmus újjáéledésére vezet.

Poptomov bolgár külügyminiszter a bolgár kormány nevében nyilatkozatot adott a bonni báb-kormány kérdésében. Miután rámutat arra, hogy a nyugati hatalmak politikája Németország feladására és a náciizmus újjáéledésére vezet, Poptomov kijelentí: A bolgár nép nem felejtheti el a német militarizmus múltbeli célkitűzéseit, amely Bulgáriát és általában a Balkán-félszigetet támadókedve csábító prédájának tekintette. A bolgár nép mindent

megtesz, hogy erőfeszítésével csatlakozzék a nagy Szovjetunió erőfeszítéséhez, amelyeket azt tesz, hogy a német kérdést a potsdami egyezmény szellemében intézzék el.

A Magyar Népköztársaság kormányának a nyugatnémet báb-kormány megalakításával kapcsolatos nyilatkozata megállapítja, hogy

az angol-amerikai és francia kormányok a békeszerződés szellemével és betűjével ellentétben vonatkoznak visszaszolgáltatni a német fasiztát és magyar bérenceik által Ausztria és Németország nyugati övezeteibe elhurcolt javakat. Támogatják és szervezik a nyugatra szökött Horthy- és Szálasi-hadsereg tagjait, azzal a céllal,

hogy segítsék a magyar népi demokrácia megdöntésére összeesküvő elemeket. A magyar kormány meg van győződve arról, hogy a népek tartós békéjét csak a potsdami és más nemzetközi egyezmények alapján lehet elérni. Az albán kormány hasonló tartalmú jegyzéket intézett a nyugati hatalmakhoz.

## THOREZ: „Elérkezett az idő, hogy széttörjük a láncot!”

PARIS. — (Agerpres.) Maurice Thorez szerdán nagy beszédet tartott a Montreuge-i választókörzetben, ahol rámutatott arra, hogy a francia kormány a nép növekvő elégedetlensége miatt volt kénytelen lemondani. Maurice Thorez élesen támadta a jobboldali szociáldemokrata munkásárulókat, akik a leggaládabb módon elárulták a munkásosztályt és ezzel Franciaország érdekeit. A

Francia Kommunista Párt vezetője végül így fejezte be beszédét:

— Elérkezett az idő, hogy széttörjük azt a láncot, amelyet az amerikai imperialisták rabigában tartják országunkat. Eljött az idő, hogy visszaszerezzük nemzeti függetlenségünket, hogy olyan kormányt alkossunk, amilyent a franciaországi dolgozók várnak: demokratikus egység kormányt, a ha-

ladás, a szabadság, a béke kormányát.

A FRANCIA DOLGOZÓK DEMOKRATIKUS EGYSÉG-KORMÁNY LÉTREHOZÁSÁT KÖVETELIK

PARIS. — (Agerpres.) Az antidemokratikus és népellenes politikát folytató Queuille-kormány bukása után a francia dolgozók a leghatározottabban követelik a demokratikus egységkormány megalakítását.

Paris, Lyon, Marseille és a többi ipari központok munkásai, a demokratikus tömegszervezetek, nőszervezetek, egymás után hozzák meg határozati javaslatokat, követelve a demokratikus egységkormány létrehozását. A lyoni munkások néhány percre abba hagyták a munkát október 6-án, ezzel tüntetve a demokratikus egységkormány mellett. A dolgozók határozati javaslatát átadni akaró küldöttséget Lyonban a rendőrség megtámadta és súlyosan bántalmazta.

## Ellenállhatatlanul tör Kanton felé a kínai néphadsereg

PEKING. — (Agerpres.) Az „Uj Kína” hírlapgyűlölkész jelenti: A kínai néphadsereg általános támadása Kanton, a Kuomintang-maradványok színhelye ellen megkezdődött. A néphadsereg egységei villámgyorsan törnek előre és zúzzák szét a Kuomintang ellenállását. Jellemző a néphadsereg offenzívájának lendületére, hogy míg pénteken még 30 kilométerre voltak Kukongtól, mely a Kanton első védelmi vonalához tartozó fontos város, addig szombatra már fel is szabadították ezt a helységeket. Kantonban a Kuomintang vezetőkörökben pánikhangulat lett urrá.

A legújabb jelentések szerint a nyugati irányba előrenyomuló népi erők, melyeknek feladata a Kanton—Hankau vasútvonalat átvágni, felszabadították Takeng-Kuo városát, mely Kukongtól délre fekszik, Kantontól már mindössze csak 150 kilométerre.

az Antifaszista Front, szoros együttműködésben a demokratikus pártokkal és a Szabad Szakszervezeti Szövetséggel, mintegy válaszul a súlyos bonni komédiára, megalakítja a német nép igazi kormányát, mert hiszen a német nép is demokratikus, független, egységes országban akar élni, nem pedig az imperialista cápaik kényének-kedvének kiszolgálója. Az általános lelkesedés közepette megszületett Demokratikus Német Köztársaság és a Berlin színhellyel most megalakuló német népkormány ezeknek a törekvéseknek, a né-

met nép igazi törekvéseinek lesz szószólója és végrehajtója.

De a bonni fasizták magartartása összeegyeztethetetlen Európa békeszerződés népeinek érdekeivel is. Európa sokat szenvedett népeinek nem közömbös, hogy mi zajlik le Németországban, becsületes, demokratikus fejlődés megy végbe, avagy új hitlerek fenik a kést. A békefront hatalmas vezetője, a Szovjetunió ezért emelte fel szavát az európai népek nevében a bonni új-fasizista kísérlettel szemben, s ezért emelte fel szavát népköztársaságunk kormányára is,

együtt a többi népi demokráciákkal. Hazánk népe éppen elegendő szenvedett a hitleri tipró önkényről, hogysem még egyszer hajlandó lenne elfülni a fasizták garázdálkodásával.

A békefront erőinek tiltakozása féltelmetlen figyelemzértés az imperialisták számára. Hét-százmillióss szervezett és egységes békehadak áll szemben háborús terveikkel, élén a fasizmust szétzúzó Szovjetunióval, olyan történelmi körülmények közepette, amikor az emberiség egynekede már felszabadult a kapitalista igaalól, amikor esődt mondott az

átombombával való fenyegetőzés, a Kínai Népköztársaság kikiáltásával a Távolkeleten újabb döntő kudarcot szenvedett az imperializmus és az október másodikán megtartott békenap világszerte a béke erőinek hatalmas megnyilvánulása volt.

Ilyen történelmi körülmények között a bonni szélhámoság eleve kudarcra van utalva s a Szovjetunió állásfoglalása, mely egyuttal az egész békefront állásfoglalását jelenti, leleplezi és szemlélteti az imperialista megerőltetéseket. (—)



# Ünnepélyesen, együtt nyitották meg az új tanévet a Babeş és Bolyai Tudományegyetemek

KOLOZSVÁR. — Nagy lelkesedés közepette, ünnepélyes keretek között nyitották meg szombaton, október 3-án, a kolozsvári Babeş és Bolyai tudományegyetem új iskolai évét. A Diákház kidiszított nagytermet zsúfolásig megtöltötte a két egyetem tanári kara, tanszemélyzete és hallgatósága. Az évnitőn úgy a tanári kar, mint a hallgatóság, tanujelét adta annak, hogy a tanügyi reform második évének még nagyobb lendülettel indul neki, s munkájával fokozott mértékben kíván részt vállalni a szocializmus építésének kemény küzdelméből.

Az ünnepélyes megnyitón Petrovici Emil, a Babeş tudományegyetem rektora, Balogh Edgár a Bolyai tudományegyetem rektora, Muresan N. és Molnár Sándor egyetemi hallgatók az IMSz egyetemi alapszervezetének kiküldöttei és Rác Lajos a Román Munkáspárt kolozsmegyei bizottságának kiküldötte tartott előadást.

Petrovici Emil rektor azt a jogos reményét juttatta kifejezésre, hogy a tanügyi reform második éve az eddigieket túlszárnyaló eredményeket fog adni. Erre a hitre feljogosít az hatalmas lépés, melyet a tanügyi reform óta az egyetem már megtett. Megváltozott a hallgatóság magatartása — a társadalmi összetételnek a munkás és szegényparaszti származású hallgatók javára történt változásával párhuzamosan — eltűnt az egyetemről a sovinizta, hullószellem. Nagy változás ment át a tanárok s a hallgatók közötti viszony is, bár ebben a tekintetben még kívánnivalók vannak, amennyiben a hallgatók nem keresik fel elég rendszeresen tanáraikat a fogadási órákon. Petrovici rektor ígéretet tett, hogy ebben az évben a tanárok és hallgatók fokozott mértékben fognak belekapcsolódni a szocializmus építésének munkájába, majd beszédét így fejezte be:

— Dologra hát, hazánk a Román Népköztársaság felvirágoztatására, a szocializmus építésére!

## „LEGYÜNK A KULTURASZTAHANOVISTÁI!“

Balogh Edgár, a Bolyai tudományegyetem rektora, beszédében kifejtette, hogy az új típusú egyetem megalkotásához különösen két mozzanatot járul hozzá döntő módon: a nagy Szovjetunió által vezetett békefront állandó erősödése s Allami Tervünk sikeres véghezvitele és túlháradása. A Román Munkáspárt vezetésével s a Szovjetunió élenjáró tudományos életének követésével az Egyetem, aktív részeseként a békefrontnak s bekapcsolódva az Allami Tervbe, egyre hatalmasabb léptekkel közelíti meg az új típusú, a szocialista egyetem követelményeit.

A továbbiakban Balogh Edgár rektor ismertette azokat az eredményeket, melyeket a Bolyai tudományegyetem úgy anyagi, mint tudományos szempontból elért. A hallgatóság újjáépített helyiségekben bővült tudományos felszereléssel és a nyári kiszállásokon szerzett új ismeretekkel gazdagodva indulhat neki a tanügyi reform második évének.

— Kívánhatók-e jobbat és szebbet az új iskolai év küszöbén tanárainknak és hallgatóinknak, mint azt, hogy kéz a kézben a Babeş egyetem hallgatóival s az együttélő népek testvéri megbékélésé jégjében, váljanak a békefront szállárd harcosainak, a szocialista-realista kultúra sztahanovistáivá, normadöntő elmunkásaitvá — fejezte be előadását Balogh Edgár rektor, majd a jelenlévő tanárok és hallgatók lelkes tapsától kísérvé, ültette a hatalmas Szovjetuniót, a Román Munkáspártot, a két egyetem tanárainak és ifjúságának együttműködését, a román és magyar nép szoros barátságát.

Muresan Isosif és Molnár Sándor egyetemi hallgatók azokra a feladatokra mutattak rá, melyeket ma, a békéért világszerte folyó hatalmas harc idején, egyetemeink hallgatóságának be kell töltenie. Tudatában kell lennie minden hallgatónak, hogy nemcsak önmagáért, hanem egész népéért tanul, nemcsak szülei, hanem a nép küldte az egyetemre, hogy a szocializmus építésének értékes káderévé váljon. Legfőbb kötelesség tehát: tanulni és ismét tanulni — mégpedig rendszeresen, az előző évek tévedéseiből okulva, hogy kiküszöböljék a vizsgák előtti riadalmot. A hallgatóknak minél tökéletesebben el kell sajátítaniuk a valódi tudományt, a marxizmus-leninizmust s a dialektikus materialista világszemléletet, a tanul-takat pedig a gyakorlati életben kell alkalmazniuk. A dicsőséges Komszomol példája nyomán haladva a hallgatók arról sem feledkezhetnek meg, hogy az IMSz-nek is tagjai. Aktívan részt

kell venni tehát a szervezeti életben is. Igen lényeges szempont a kollektivitás szellemének még nagyobb mértékben kiépítése, a két egyetem hallgatóinak szoros együttműködése.

## „Pártos szellemet az egyetememen!“

Rác Lajos a Román Munkáspárt megyei bizottságának forró üdvözlését hozta, majd rámutatott arra, hogy az Állami Terv telje-

sítéséért és túlháradásáért folytatott harc az egyetem szerepét is meghatározza. Ez az erőfeszítés azt a feladatot tűzi az egyetem

és így kielégítik a dolgozó tömegek szükségleteit.

A BOLGÁR SAJTÓ MEGTATJA A BOLGÁR-ROMÁN KULTURHÉT JELENTŐSÉGÉT

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda közli: A Román Népköztársaság kulturális küldöttségének tagjai, akik a román kultúrhet és a bolgár-román barátság hete alkalmából a Bolgár Népköztársaságban tartózkodnak október 7-én, pénteken meglátogatták Dimitrov bányászvárosát. A küldöttség tagjai meleg fogadtásban részesítették George Dimitrov város bányászai és a bányák igazgatóságának tagjai.

## November 7-ig kikézbessítik az új nyugdíjmegállapító végzéseket és a nyugdíjkönyvecskéket

BUKAREST. — (Agerpres.) A munka- és népjólétiügyi minisztérium mellett működő nyugdíjigazgatóság az érdekeltek tudomására hozza, hogy azok a polgári nyugdíjasok (nem katonai személyek), akik 1949 január 1-e után az Allami Társadalombiztosítás létesítéséről és megszervezéséről szóló 10/1949 számú törvény értelmében nyugdíjaztatásukat kérték és mindezeideig nem kapták meg a nyugdíjmegállapító végzést.

# Legújabb

## Grotewohl Ottot bízták meg a Demokratikus Német Köztársaság kormányának megalakításával

BERLIN. — (Agerpres.) A német Népparlament Berlinben október 7-én ünnepélyes keretek között tartotta meg első ülését. A népparlament elnökevé Dickman Johannest választották meg. Több fontos törvény megszavazása után a népparlament az ideiglenes kormány megalakításának kérdésével foglalkozott. A németországi Kormányt Szocialista Párt javaslatára az ideiglenes népparlament Grotewohl Ottot bízta meg a demokratikus Német Köztársaság kormányának megalakításával.

# Megválasztották a Szovjet-Román Barátság Hete ünnepségeinek szervezőbizottságát

Az ARLUS központi székházában megtartott ünnepi ülésen megalakult a Román-Szovjet Barátság Hete megünneplését előkészítő országos bizottság.

Az ünnepi ülésen megjelentek a Negy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tagjai, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagjai, a kormány tagjai, a tömegszervezetek és a kultúrintézmények képviselői, továbbá munkások, dolgozó földművesek, élmunkások és kifizetett dolgozók. Jelen voltak továbbá a szovjet nagykövetség kiküldöttei és a Voiks állandó romániai megbízottja.

Az ülést Parhon C. I. dr. akadé-

mikus, az Elnöki Tanács elnöke, az ARLUS elnöke nyitotta meg. Megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a román-szovjet barátság megünneplése mélyen gyökerezik dolgozó népiünk hagyományában, mert népiünk tudja, hogy a Szovjetunió biztosítja szabadságát, nemzeti függetlenségét és boldog jövőjét.

Azután Dumitria C. dr., az ARLUS főtitkára, szólt fel és méltatta a román-szovjet barátság jelentőségét.

A beszédek elhangzása után megalakult a Román-Szovjet Hét megünneplésének országos bizottsága.

## Eredményesen folynak az őszi vetési munkálatok

BUKAREST. — (Agerpres.) Az őszi mezőgazdasági munkálatokkal kapcsolatban a földművelésügyi minisztérium úgy rendelkezett, hogy az őszi vetési munkálatokat a legmegfelelőbb időszakban végezzék el, hogy az elvetett mag fejlődésére jó hatással legyenek az összes tényezők.

A földművelésügyi minisztérium rendelkezéseinek megfelelően, Moldovában szeptember 25-én, Erdélyben október 1-én, a Duna lapályán, a Baragánon és Dobruzdzában október 5-én, a Bánságban és a Tisza vidékén október 10-én kezdtek meg a vetési munkálatokat.

Moldovában október 5-én estig Román megye dolgozó földművesei az előirányzott vetési tervet 50 százalékkal, a többi megyékben pedig átlagosan 20 százalékkal teljesítették. A legkisebb vetési terü-

let Vaslui megyében volt ezen a napon.

Erdélyben ugyancsak október 5-ig, estig, Fogaras és Csík megyék az előirányzott vetési tervet 40, illetve 28 százalékban teljesítették. A rossz szervezés miatt Háromszék és Udvarhely megyék kevesebb földterületen végezték el az őszi vetési munkálatokat.

A Duna lapályán a munka jó megszervezésével és a dolgozó földművesség mozgósításával sikerült az őszi vetési munkálatokat a kitűzött határidő előtt két nappal megkezdeni.

A Bánságban és a Tisza vidékén ugyancsak korábban kezdték meg a vetési munkálatokat mint azt a földművelésügyi minisztérium előirányozta.

Az őszi vetési munkálatok országsszerte szervezeten és jó feltételek között folytatódnak.

## 15 megyében vasárnap megválasztották a megyei szövetkezeti szövetségeket

Október 9-én, vasárnap, 15 megyében a szövetkezetek közgyűléseinek kiküldöttei megválasztották a fogyasztási szövetkezetek megyei szövetségét, amelyek a jelenleg működő megyei szövetkezeti szervezőbizottságok hatáskörét és feladatait veszik át. Ebből az alkalmából megválasztották a megyei szövetségek kiküldötteit is, az Országos Szövetkezeti kongresszusra.

A jelenleg működő megyei szövetkezeti szervezőbizottságok a 15 megyében megszűntek és helyüket átvették az újonnan megválasztott megyei szövetségek. Ezzel lezárult a RMP Központi Vezetőségének március 3-5-iki plenáris ülésén hozott határozata szellemében újjászervezett szövetkezetek megteremtésének egyik újabb szakasza.

Egy megye területén működő fogyasztási szövetkezetek — az új szervezési szabályzat értelmében — megyei szövetséget alakítanak. A megyei szövetkezeti szövetségek tereszerültek, irányítják és ve-

zetik a szövetkezetek munkáját, gondoskodnak a káderek kiképzéséről és bármilyen szövetkezet részére az árucikkek igazságos elosztásáról. Irányítják és támogatják a megye szövetkezetekének egész gazdasági tevékenységét.

A megyei szövetkezeti szövetségek olyképpen fejtik ki tevékenységüket, hogy az ideiglenes bizottságok támogatásával, együtt működnek az állami kereskedelemmel

## Megnyitott az acélipari munkások első országos értekezlete Resicán

BUKAREST. — (Agerpres.) Resicán megnyitott az acélipari munkások első országos értekezlete, amelyen részt vesznek Stoica Chivu ipariügyi miniszter, Stoica Gh. az Országos Szakszervezeti Tanács titkára, Vlădescu I. helyettes ipariügyi miniszter, Zeicher S. az Állami Tervszervezési Bizottság elnöke, Silvanescu I. P. a Sovrommetal-Resica művek vezérigazgatója, továbbá az acélipari vállalatok igazgatói, a szakszervezeti szervezetek által kiküldött mérnökök és számos élmunkás, az ország összes acélipari üzeméből.

Az értekezlet napirendjének legfontosabb pontja a technikai gazdasági alapítvány megállapítása az 1950 évről, amelynek acéliparunk szempontjából igen nagy fontossága van.

tanárai és hallgatói elé, hogy kifejlesszék a nép szolgálatába állított tudományt, pártos szellemet vigyenek be az egyetemre; feltétel nélküli odaadást követel a nép ügye iránt, gyűlöletet a nép létségeivel szemben, szeretetet a nagy Szovjetunió és lángeszű vezetője, Sztálin iránt. Az a tény, hogy a román és magyar egyetem együtt nyitják meg kapuikat, szolgáljon ösztönzőül a sovinizmus, a burzsoá nacionalizmus elleni harcban.

— Hiányosságok még vannak — mondotta a továbbiakban Rác Lajos —, de kétségtelen, hogy ez az egyetemi év az eddigieknél öszszemérhetetlenül jobb körülmények között nyílik meg. A Román Munkáspárt a jövőben is meg fog adni minden támogatást arra, hogy az egyetem a legjobb körülmények között tölthesse be hivatását.

— Előre diák elvtársak, a nép szolgálatába állított tudományért, harcban a burzsoá tudomány ellen — fejezte be beszédét Rác Lajos. Az ünnepélyes évnitőt az Internacionáléval zárták be.









# VILÁGOSSÁG SPORT

## Uj szervezeti alapokra helyezik Népköztársaságunk sportját

**A városokon a szakszervezeti szövetségek mellett működő sport-  
szövetségek, falvakon pedig az önkéntes sportkörök biztosítják  
a népi sport fejlődését**

A minisztertanács mellé rendelt Testnevelési és Sportbizottság a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a testnevelés és a sport állandó fejlesztésével kapcsolatos határozatának irányvonalát követve, megkezdte országunk sportjának átszervezését. A szervezési munka során a világ legfejlettebb sportja, a szovjet sport tapasztalatait alkalmazza.

Sportéletünk újjászervezése elsősorban a tömegsportot érinti és legfontosabb célkitűzése az, hogy a városokban és a falvakban egyaránt minél szélesebb dolgozó tömegek sportoljanak.

Ezt azért szorgalmazzák, mert a testnedvesség és a sport országunkban jól meghatározott társadalmi és politikai célkitűzéseket szolgál: feladata megerősíteni és fizikailag képezni a dolgozókat, hogy a szocialista munkában minél magasabb színvonalu munkatelményüket érhesse el. Ezzel a sport a szocializmus építésének harcok katonáját neveli az ifjúságból, akik mindig készek megvédeni a munkásosztály által kivívott szabadságjogokat és szeretett hazánkat, a Román Népköztársaságot.

### A sportélet új szervezete

Országunk sportját szervezetiesen teljesen új alapokon építik fel. A testnedvesség és a sport szervezésének főbb formái az önkéntes szövetségek és a falusi körök lesznek. A testnedvesség szervezetiesen a szakszervezeti szövetségek mellett létesítik. Egyes testnevelési és sportszervezetiesek két-három kisebb szakszervezeti szövetséget is magukba foglalnak, ha a szövetségek elég nagy létszámúak ahhoz, hogy kebelükön belül a legjobb feltételek mellett megszervezhessék a testnedvességet és a sportot.

A sport és a testnevelési szövetségek a munkásdomekkrácia elve alapján szerveződnék és így a vezetőket a sportolók tömegei választják meg.

A testnevelési és sportszervezetiesek feladatai a következők: Igyekeznek bevonni a szakszervezeti tagokat és családjaikat a sporttevékenységbe, hogy helyes testneveléssel minél hasznosabbá legyenek a termelőmunkában. A szövetségek sportműsorait a miniszterelnökségnek alárendelt testnevelési és sportbizottság irányelveinek figyelembevételével állítják össze.

A szövetségek kötelesek gondoskodni a szövetségükhöz tartozó sportolók technikai, valamint ideológiai és politikai neveléséről is. Nyilvántartják tagjait, gondoskodnak a sportfelszerelés beszerzéséről, kezelik az egészségügyi feladatokat és gondoskodnak a sportépítkezésekről.

A sportszervezetiesek kötelesek gondoskodni az élsportolók edzéséről és neveléséről, hogy mindenkor jó formában legyenek és méltó módon képviselhessék országunk színeit a nemzetközi versenyeken és találkozókön.

Minden szakszervezetiesben testnevelési és sportegyesület létesül, amely a szakszervezeties valamennyi sportolóját magában foglalja. Az egyesületek sportágakra osztott alosztályokkal folytatják tevékenységüket. A csapatsportok részére minden sportágban csapatok, az egyéni sportágak részére pedig csoportok létesülnek.

A falvak részére önkéntes testnevelési és sportszervezeties létesül, amely a mezőgazdasági bér munkások szakszervezeties mellett működik. Ehhez a szövetséghez tartoznak az állami gazdaságokban, valamint a mezőgazdasági gép- és traktorállomásokon dolgozó sportolók.

A mezőgazdasági bér munkások szakszervezeties testnevelési és sportegyesületei járási sportkörök úján folytatják tevékenységüket. A mezőgazdasági bér munkások szakszervezetiesek sportkörökben folytatják sporttevékenységüket a községek rendes alkalmazottai (munkások, tanítók, a néptanácsok tisztviselői), valamint a falusi ifjúság.

Azokban a községekben, ahol nincsenek mezőgazdasági gép- és traktorállomások, vagy állami gazdaságok, önálló sportköröket létesítenek, amelyek az Ifjúsági Szövetséghez tartoznak. Az ilyen sportkörök tevékenységét a járási néptanácsok, illetve ideiglenes bizottságok testnevelési és sportosztályainak kiküldöttjei irányítják. A falusi sportköröket a

szakszervezetiesek és a kulturothozók minden erejükkel támogatni kötelesek.

A falusi és városi sportkörök, egyesületek, valamint testnevelési és sportszervezetiesek önkéntes alapítók kezdeményezésére létesülnek, a vezetőket pedig az önkéntes szorgalmazó sportolók választják meg.

Az Ifjúsági Szövetség feladata, hogy mozgósítsa a falusi dolgozó ifjúságot és gondoskodik

rátérmet vezetőkáderek kiképzéséről.

Az újonnan szervezeties sportszervezetiesek elsőrendű feladatai, hogy fejlessze azokat a sportágakat, amelyeket a Román Munkáspárt Központi Bizottsága politikai irányítás alatt tart és amelyekkel kapcsolatban hozott határozata felsorol. Ezek a sportágak: céllövészet, uszás, sí, hegymászás, sportrepülés, sakk és röplabda.

## Gyengén szerepeltek a kolozsvári csapatok az „Őszi Kupában“

**KESE—CFR Nagyvárád 1:1 (1:0)**

KOLOZSVÁR. — Az „Őszi Kupa“ mérkőzetiesek szombat-vasárnap folytatódottak. Kolozsváron szombaton a KESE mérkőzött a nagyváradi CFR csapatával. Az eredmény nem felelt meg a várakozásnak, mert az elbizakodottan játszó egyetemisták csak döntetlen eredményt értek el. A két csapat a következő összeállításban játszott.

KESE: Cristea — Vigu, Tandrau — Craciun II., Luca, Tomescu — Zahan, Lutz, Avram, Hociota (Borzan), Joanovici.

CFR (NAGYVÁRAD): Patkós — Bagan, Padureanu — Varzan, Tirják, Fehér — Antonescu, Villand, Niculescu (Candrea), Marius, Boroa.

A mérkőzeties KESE-támadásokkal kezdődött és már az 5. percben vezetéshöz jutott a KESE. Avram lövését Patkós kiütötte és a szemfüles Lutz közelről a hálóba lötte 1:0. A CFR főlény nyomasztóvá vált, de újabb gólt nem tudtak elérni, mert a ragyogóan védő Patkós minden lövést ártalmatlanná tett. Az eredménytelenséghez azonban az egyetemisták elbizakodottsága is hozzájárult.

A második félidő CFR-támadásokkal kezdődött. A 9. percben Candrea kiugrott és a kifutó Cristea mellett a hálóba lötte a labdát, 1:1. A CFR tovább támadott és még gólszerzésre is számos alkalma nyílt, de csatársorainak lövésait nem kísérte szerencse. Az utolsó negyedóránban Luca és Vigu a csatársorba vonul, de Patkós ragyogó védeése megakadályozta a KESE győzelmét.

A mezőny legjobb játékosa a nagyváradi kapus, Patkós volt, aki egymaga akadályozta meg az egyetemistákat a két pont megszerzésében. Rajta kívül igen jól játszott a CFR-ből Padureanu és Tirják. — A KESE legjobbjai Vigu, Luca és Tomescu voltak. Örvendetes volt, hogy a KESE ezúttal nem sportszerzettségével igyekezett magára vonni a figyelmet, hanem fegyelmezett magatartást tanúsított. Viszont igen nagy hiba volt ezúttal az elbizakodottság.

A mérkőzeties Benescu medgyesi játékvezető, 3000 néző előtt kielégítő módon vezette.

RATA—CFR K. 2:0 (2:0).

A vasárnap RATA—CFR K. mérkőzeties elég jó játékot hozott, de ezért elsősorban a RATA-t

OFFR K. Costea — Nagy István, Bokor — Gorgan, Kiss Muresan — Karkósa, Kovács IV., Weinbach (Candrea), Dobay, Coracu.

RATA, Székely — Szöllőssy, Benyovszky — Csiky, Szalóky, Bertha — Ince III., Sikó, Ince II., Stroia, Kovács.

A mérkőzeties 3500 néző előtt Vékony Gyula (Nagyvárád) jól vezetette.

AZ „ŐSZI KUPA“ TOVÁBBI EREDMÉNYEIT A KÖVETKEZŐK:

NAGYVÁRAD. — ICO—Hadsereg Kolozsvár 6:2 (4:2). A kolozsvári csapat az első félidőben kitűnően tartotta magát, de a második félidőben már nem futotta erejéből újabb gólokra. Góllövő: (Kovács (2), Bodó (2), Spielmann, Váci, illetve Kiss és Szász.

Nagybánya: Munkás Sport—Sodronyipar Aranyosgyéres 2:2 (2:0). Medgyes: Gázmetán—Textila Sepsiszentgyörgy 7:1 (1:0). Petrosény: Jiul—CFR Temesvár 3:2 (1:1). Arad: ITA—Aurul Brád 2:0 (2:0). Temesvár: TESE—CFR Szatmár 1:0 (1:0). Szeben: Pitești—CFR 1:0 (0:0). Resica: Metalochimic—CFR Arad 2:0 (1:0). Vörös Acél: Metalosport—Minerul Lupény 1:1.

FERENCVÁROS—VASAS 2:1 (1:0)

BUDAPEST. — A magyar NB I. eredményei: Ferencváros—Vasas 2:1 (1:0). Kispeszt—Előre 4:1 (3:0). SalBTC—ETO 2:0 (1:0). SzAC—Soroksár 2:1 (0:1). Debrecen—Nagykanizsa 3:3 (1:1). MATEOSZ—MTK 1:1 (0:1). Dorog—Újpest 1:1 (1:1).

## KAPÁS BÓL

A NŐI KOSARLABDA kupamérkőzetiesek során Kolozsvár csapata 20:18 (13:9) arányú vereséget szenvedett Nagyvárádon. Nagyvárád férficsapata 50:38 (26:14) arányban győzött Temesvár ellen. Bukarest női válogatottja 41:26 (14:9) arányban győzött Marosvásárhelyen a város válogatottja ellen.

A KOLOZSVÁR—MAROSVÁSARHELY kerékpáros és szövetkezeties alkalmazottak közötti összetett versenyt a kolozsváriak nyerték meg 4:2 arányban. Részletekre holnapi számunkban visszatérünk.

UGYANCSAK holnapi számunkban közöljük az Unirea acélárugár pályaváto ünnepségeit.

A RNK—BULGÁRIA teniszmérkőzeties első napja 1:1 arányban eldöntetlenül áll. Eredmények: Caralulis (RNK)—Riascov (Bulgária) 6:1, 6:1, 6:0. Dimitrov (Bulgária) Badin (RNK) 6:2, 6:2, 6:2.

## VESZUNK

hegesztő  
csejlin-készüléket,  
150 literest, reduktorral és  
pisztolyokkal

INDUSTRIA CHIMICO-  
FARMACEUTICA Nr. 3.  
Kolozsvár, Székely Mózes-u. 5

## ÚJ IDŐK

### MOZGÓ

Műsor október 10—16-ig:

Szovjet híradó, 21. sz.

## A Sarkcsillag

Ere és mozgás  
iskolája

## A Kaspi-tenger

4 felvonás

Előadások kezdete mindennap  
3 órától

Vasárnap délután 12 órakor  
M A T I N É

## A „POPULAR“ és „CAPITOL“ MOZGÓK

szereplő bemutatják a francia  
filmgyártás igenlikus alkotását:

## Párizsi kelesstor

Két rész egyszerre!

Stendhal nagyszerű regényének filmváltzata

Főszerepekben:

Gerard PHILIPÉ . . . Maria CASARES  
René FAURE . . . Louis SALOU

Szerelmi történet a gálans kalandok és a legvéreabb  
zsarnokság korából!

Az előadások pontos kezdete:

Popular: 3. 6 és 9 órákor  
Capitol: 3.30, 6.30 és 9.30 órakor

Magyar feliratokkal!

Hely ár 54 lej — kivételesen — ennél a filmmél